

丙例 遷居不過數世，無分支，無期功旁近之親，又與本宗斷絕者，門祚單寒，無奮迹功名及以文章自顯者，尤不可無記述，以待本家之採訪。其式不拘甲乙，力求簡易，記所知，述所聞，即殘缺不成片段，且掇拾成編，待後人增補。惟丁口、年齡、疾病諸表，則不可無，葬地易於湮沒，尤宜詳記，如無力刻印，則手寫若干冊，付之子孫，人藏其一。古者以大宗統支庶，以比閭族黨之法聚人民。後世

則不然，仕官而去其鄉，及罷官則無所歸，離亂之相尋，事畜之不給，其不能議及修譜者，勢也。雖然，祖宗邱墓，不可忘也。燕翼詒謀，不可忽也。昔五胡之亂，中原士大夫過江避難，有百家譜，見北齊書顏之推傳。此甲族也。其譜不必詳，而其氣不挫，故子孫能服疇食德延於百世，一時榮悴，豈可以定門戶之高下哉！斯義也，夫人而知之，亦夫人而能之，滙而爲一，亦百家之譜也。

## 詩論 蒙拾

蒙

拾

傅 庚 生

歸納古今中外文論之通義，蓋文學構成之元素，約之可得四端，曰：感情、想像、思想、形式。明其關係，別其重輕，縷析貫持，折衷文理，宜可以權衡闡論，爲文章之策鑑矣。第以我國歷代學藝之進展，風尚之轉移，輒如波濤之起伏，春秋之代序。操觚之士與評隣之家，亦或者矯枉以變常，或者趨睦而徇俗。是丹則非素，貴古者賤今，遂致情思文質，創作者代有偏敍；臧否抑揚，批評者人懷繩尺。試窺察其流變，彌綸夫群言，縱萬折而千迴，終流東而趨下。風氣初開，因有所取，遂不無偏重與畸輕；風氣已成，因有所勉，乃不卹徇末以忘本。潮流方其將逝，而反動隨生；蹊徑不能另闢，必彷徨無主。一體方王，則論議偏陂；群材既備，而銓衡周洽。此其大較也。

自昔儒家思想，牢籠百代，書言詩樂，後世所宗。舜典云：「帝曰：夔，命汝典樂，教胄子。直而溫，寬而栗，剛而無虐，簡而無傲。詩言志，歌永言，聲依永，律和聲。八音克諧，無相奪倫，神人以和。」詩主言志，數語其嚆矢也。繩以聲律，期其克諧以感人心，動鬼神，而以『和』爲極詣。直栗剛筒，而溫寬無虐無傲，皆條理終始於『和』之義也。

論語八佾云：「子謂韶，盡美矣，及盡善也；謂武，盡美矣，未盡善也。」盡善盡美者，其言志而能臻於和者歟？

爲政云：「子曰：詩三百，一言以蔽之，曰：思無邪。」『思無邪』者，一似云言志之真，所謂『修辭立其誠』者也；一似云發抒之和，所謂『樂而不淫，哀而不傷』者也。禮記樂記云：「詩，言其志也，歌、詠其聲也，舞、動其容也。三者本於心，然後樂器從之。是故情深而文明，氣盛而化神，和順積中而英華發外。唯樂不可以爲僞。」是『無邪』立誠之一義也。荀子樂論篇云：「夫樂者、樂也，人情之所必不免也。故人不能無樂，樂則必發於聲音，形於動靜，而人之道聲音性術之變盡是矣。……故樂者，審一以定和者也，比物以飾節者也，合奏以成文者也。……夫聲樂之入人也深，其化人也速，故先王謹爲之文。樂中平則民和而不流，樂肅莊則民齊而不亂。……樂姚冶以險，則民流侵鄙賤矣。……故先王貴禮樂而賤邪音。」是『無邪』貴和之一義也。

。『比物飾節』，幾於今日之云想像也。『合奏成文』，有類於今之云形式也。文學之四元素，數語既得其髣髴矣。

荀子所以云『樂也者，和之不可變者也。』其時以爲先王立樂，旨在先秦之論詩樂，因過於重視文學中之思想元素，故貴言『和』。

先秦之論詩樂，因過於重視文學中之思想元素，故貴言『和』。審一定和，以正人心，有極端尙用之觀念。是以樂論篇又云：「故樂行而志清，禮修而行成。耳目聰明，血氣和平，移風易俗，天下皆寧。美善相樂。」美出於樂，善成於禮，「樂合同，禮別異，禮樂之統管乎人心。」可見其所云『相樂』，在以樂之積極而感人者，輔翼禮之消極以防人者耳。論語八佾云：「子夏問曰：『巧笑倩兮，美目盼兮，素以爲絢兮，』何謂也？子曰：『繪事後素。』曰：『禮後乎？』子曰：『起予者，商也，始可與言詩已矣。』明乎藝術之必以禮爲其質

素，然後可與言詩。學詩之目的奚在？「子曰：小子何莫學夫詩？詩可以興，可以觀，可以群，可以怨；適之事父，遠之事君；多識於鳥獸草木之名。」（陽貨）或有學而不能用之者，「子曰：誦詩三百，授以政，不達；使於四方，不能專對。雖多，亦奚以爲？」（子路）唯能用是尚，而其用惟和，遂亦以和爲詩樂最高之境界。「關雎樂而不淫，哀而不傷，」道乎中庸，而孔子歎之如此，宜乎儒者之重思想而貴言和也。

兩漢詩論，或續前緒，或執一端。西京雜記載司馬相如之論賦，云『賦之迹』，辭藻聲律也；云『賦之心』，想像靈感也。史記屈原傳採淮南王安之論云：「屈平之作離騷，蓋自怨生也。國風好色而不淫，小雅怒懲而不亂。若離騷者，可謂兼之矣。」怨而遠於淫亂，是情思相濟而美善相樂之地也。長卿子長，隨其個人遭遇之異，而各明一體焉耳。

漢書藝文志云：「書曰：『詩言志，歌詠言。』故哀樂之心感，而歌詠之聲發；誦其言謂之詩，誦其聲謂之歌。故古有采詩之官，王者所以觀風俗，知得失，自考正也。……古者諸侯卿大夫，交接鄰國，以微言相感，當揖讓之時，必稱時以諭其志。蓋以別賢不肖，而

篇云：「夫才量學文，宜正體製。必以情志爲神明，事義爲骨髓，辭采爲肌膚，宮商爲聲氣。然後品藻玄黃，摛振金玉，獻可替否，以裁厥中。斯綴思之恒數也。」以感情爲神明，以思想爲骨髓，以形式爲肌膚聲氣，彌綸之方，亦幾乎備矣。

唐代獨以詩鳴，作家輩出，而論詩者多鯨鈞到心語。李白曰：「唐詩一云：「大雅久不作，吾衰竟誰陳？」王風委茅草，戰國多荆榛。龍虎相啖食，兵戈逮狂秦。正聲何微茫，哀怨起騷人。揚馬激頽波，開流蕩無垠。廢興雖萬變，憲章亦已淪。自從建安來，綺麗不足珍。」聖代復元古，垂衣貴清真。群才屬休明，乘運共躍麟。文質相炳煥，衆星羅秋旻。我志在刪述，重輝映千春。希聖如有立，絕筆於獲麟。」泛言復古與希聖，未見於意與深思也。杜甫之作，有涉詩理者甚多。「讀書破萬卷，下筆如有神。」（奉贈韋左丞）似能了悟於靈感之醞釀，仍有倚於意識界經驗之沾溉者。「下薄今人愛古人，清詞麗句必爲鄰，竊攀屈宋宜方駕，恐與齊梁作後塵。」（戲爲六絕句之五）似知重視創造的想像者。「才力應難跨數公，凡今誰是出群雄？或看翡翠蘭苕上，未掣鯨魚碧海中。」（六絕句之四）似知詩之有陽剛與陰柔之分者。然既服膺於『鯨魚碧海』，而不足於『翡翠蘭苕』，是陟雄

奇之篇而顯秀美之什也，未免偏廢。餘所詰語，若「追儻必口得」，「熟知文選理」，「晚節漸於詩律細」，「語不驚人死不休」，悉不過自衒加力，尤偏於詩之形式論者。豈非甘苦疾徐，輪扁轉有不可得而言者歟？

元稹、白居易論詩之旨，大抵相合。「文章合爲時而著，歌詩合爲事而作」（白氏與元九書），一語殆盡之矣。爲時爲事，原亦文學可取之題材；然若必時時有心爲此，恐輒不免因文而造情，虛構以取信。篇什愈多，果亦愈複，其辭愈乖，其情愈僞。白氏「美刺興比，因事立題」之理論詩，多坐此病而不自覺察。較之「事物牽於外，情理動於情，隨感遇而形於歎詠」之感傷詩，乃不可及。緣後者適分胸臆，而前者牽課才外也。元白之詩，多盡瘁於時事，心儀於儒家尚用

之旨者；惟其多人爲之僞，終於未窺作者之域耳。  
詩至晚唐而已靡，詩論乃至晚唐而始精。司空圖之論者，眞詩論  
中之翹楚矣。與李生論詩書云：「文之難，而詩之難尤難。古今之喻  
多矣。而愚以爲辨於味，而後可以言詩也。江嶺之南，凡足資於適口  
者，若醯非不酸也，止於酸而已；若鹾非不鹹也，止於鹹而已。中華  
之人，所以充飢而遽輟者，知其酸鹹之外，醇美者有所乏耳。彼江嶺  
之人，習之而不辨也，宜哉！詩貫六義，則諷諭抑揚，淳蓄淵雅，皆在  
其間矣。……噫，近而不浮，遠而不盡，然後可以言韻外之致耳。」  
詩所以抒攬者情思，然若直達其思，可以服人而不可以感人，不得謂  
爲詩也，表聖所以取譬於『鹾非不鹹，止於鹹而已』也。若率陳其情  
，可以宣己而不可以動衆，亦不得謂爲詩也，表聖所以取譬於『醯非  
不酸，止於酸而已』也。故將宜達內在之情感與思想，必藉助於想像  
之功，然後表而出之，庶幾『近而不浮，遠而不盡，然後可以言韻外  
之致。』『諷諭抑揚，淳蓄淵雅』者，溫潤含蓄，自然而臻於純和之  
境，是情思訴合無間之表現也。『詩貫六義』而情思『皆在其間』者  
，則以詩有比興之義，可以興觀群怨，此言而彼喻，謂想像力之發揮  
也。明乎此，可以尋味表聖以來『味外味』之說矣。

其詩品二十四則，「比物取象，目擊道存」（詒曰芳詩品跋）。約略以析之，隸在感情一目者，若「雄渾」、「冲淡」、「纖穠」、「沈著」、「自然」、「含蓄」、「悲慨」數則是。隸在想像一目者，若「精神」、「纈密」、「委曲」、「實境」、「超詣」、「飄逸」、「流動」數則是。隸在思想一目者，若「高古」、「典雅」、「豪放」、「疎野」、「清奇」、「曠達」數則是。隸在形式一目者，若「洗鍊」、「勁健」、「綺麗」、「形容」數則是。尤侗艮齋續說云：「司空圖在唐末，不以詩名，而其詩品二十四則，深得詩家三昧。如雄渾云：『荒荒油雲，寥寥長風。超以象外，得其環中。』」纖穠云：「采采流水，蓬蓬遠春，窈窕深谷，時見美人。」典雅云：「落花無言，人淡如菊。」洗鍊云：「流水今日，明月前身。」勁健

云：『行神如空，行氣如虹。』含蓄云：『不著一字，盡得風流。』精神云：『生氣遠出，不著死灰。』豪放云：『真力彌滿，萬象在旁。』等語，皆沈潛斯道而後得之。』創作者以情御思，能之而不必知；批評者以思即情，知之而不必能。此所以李杜之詩能超凡入聖，而論詩之作轉遜於後人也。此所以雖表聖之詩不能以名世，乃博觀約取，卒能深得詩家三昧也。宋以降，詩之途行而日隘，詩之法研而愈精，亦嘗作如是觀。世或譏後人不能詩而侈言法，或謂因求法而轉失詩，皆非篤論。

歐陽修梅聖俞詩集序云：「予聞世謂詩人少達而多窮，夫豈然哉？蓋世所傳詩者，多出於古窮人之辭也。凡士之蘊其所有而不得施於世者，多喜自放於山巔水涯之外，見蟲魚草木風雲鳥獸之狀類，往往探其奇怪，內有憂思感憤之鬱積，其興於怨刺以道羈臣寡婦之所歎，而寫人情之難言，蓋愈窮而愈工。然則非詩之能窮人，殆窮者而後工也。」以詩爲人生苦悶之象徵，並明詩必窮而愈工之理，感情論中真知灼見之語也。蘇軾書黃子思詩集後云，「蘇李之天成，曹劉之自得，陶謝之超然，蓋亦至矣。而李太白、杜子美，以英瓊絕世之姿，凌跨百代，古今詩人盡廢；然魏晉以來高風絕塵，亦少衰矣。李杜之後，詩人繼作，雖間有遠韻而才不逮意，獨韋應物、柳宗元，發纖穠於簡古，寄至味於淡泊，非餘子所及也。」抉詩格之淡泊天成，由詩人之高風至味，思想論中採鑒得珠之選也。黃庭堅大雅堂集云：「子美詩妙處，乃在無意於文。夫無意而意已至，非廣以之國風雅頌，深之則離騷九歌，安能咀嚼其意味，闡然入其門耶！故使後生輩自求之，則得之深矣。」以『無意而意已至』爲鋪文摛藻之極則，示人咀嚼自求而資之深廣以爲入門之階，形式論中鞭辟近裏之說也。

疇日說詩而及於想像者較少，能闡其微者尤不多覩。姜夔、嚴羽之詩論所以爲譽世所稱許者，殆以此乎！白石詩說云：「詩有四種高妙：一曰理高妙，二曰意高妙，三曰想高妙，四曰自然高妙。礙而實通。」曰理高妙；出自意外，曰意高妙；寫出幽微，如清潭見底，曰

想高妙；非奇非怪，剝落文采，知其妙而不知其所以妙，曰自然高妙。」此闡文學想像之微者也。詩爲精鍊之文字，百年之木，破爲櫟尊，棄其斷在溝中，不顧也。因事論心，不涉理路；賦形取象，不落言筌。必倚分想作用，抉摘窺微，然後可以言近而旨遠，似礙而實通。白石所云『理高妙』者，指此言之也。聯想恒伴感情以生，感情亦因聯想而大。情之深篤者，聯想亦邃而遠，發爲創作，初若出人之意外；細細以尋繹之，則又髮鬢皆在意中。白石所云『意高妙』者，指此言之也。詩之興感，想像力已旣助長之矣；將欲表現所窺見之意象爲創作時，抒情之筆，又必乞靈於想像。遂得化抽象之情思爲具體之描寫，抉陳腐之材料爲嶄新的綜合，然後發爲言文，乃克內饗己志，外感人心，今時術語謂爲創造的想像，如此而能寫出幽微，原非易事；如清潭見底，自屬難能而可貴。白石之謂『想高妙』者，指此而言也。至如憑靈感以成詩，正陸機之所謂『方天機之駿利，夫何紛而不理？思風發於胸臆，言泉流於唇齒，紛歲蕪以駁遠，唯毫素之所擬。文微微以溢目，音泠泠而盈耳』者，以其非由於意識之求索，故能『非奇非怪』；以其不必假鍛鍊之功夫，故能『剝落文采』；『雖茲物之在我，非余力之所勤，故時撫空懷而自惋，吾未識夫閉塞之所由，』因以『知其妙而不知其所以妙』。然則白石之謂『自然高妙』者，指靈鬼而言耳。

滄浪詩話云：「夫詩有別材，非關書也；詩有別趣，非關理也。然非多讀書，多窮理，則不能極其致。所謂不涉理路，不落言筌者，上也。詩者，吟詠情性也。盛唐諸人，惟在興趣，羚羊掛角，無迹可求。故其妙處，透徹玲瓏，不可湊泊，如空中之音，相中之色，水中之月，鏡中之象，言有盡而意無窮。近代諸公乃作奇特解會，遂以文字爲詩，以才學爲詩，以議論爲詩。夫豈不工，終非古人之詩也；蓋於一唱三歎之音，有所歎焉。」則暢論詩之感興，取譬以喻之。『不涉理路』，毋刻形露骨以表爆其思想也；『不落言筌』，忌生吞活剥以藻飾其形式也。其涉理路，落言筌，而以文字、才學、議論爲詩

者，皆下乘已。然欲極其致，又不能不有多讀書多窮理之素養以蓄之，示人宜充盈意識界之才識，以孕育靈感之萌發，而邀致其映現也。一旦別材久蘊，別趣雋生，發而爲歌詩，庶幾可以一唱三歎，言有盡而意無窮焉。假論於禪，非然者不能盡其理之奧蹟也；詆爲『謾語』（馮班嚴氏糾謬），非惟不知滄浪，乃亦不知詩矣。

嚴羽雖主別材別趣，然未嘗遽置情性與思想也。意謂詩之所以爲詩，在其蓄思想，詠情性，藉興趣表而出之，不故作招搖之態而已。明清以來，創作者一仍舊貫，不能自制新聲。學唐步宋，侷促如轍下之駒，所就殊眇。批評者率亦各照隅隙，不識其全。揭橥名目，以示精強；卒以偏鷙，而致偏廢。且凡有持議，皆屬直接或間接淵源於昔人之論者。前賢堂構已成，後人雕續而已。

李東陽懷麓堂詩話云：「詩必有具眼，亦必有具耳。眼主格，耳主聲。聞瑟而知爲第幾絃，此具耳也；月下隔窗辨五采線，此具眼也。」費侍郎廷言嘗問作詩，予曰：「試以所未見詩，卽能識其時代格調，十不失一，乃爲有得。」東陽著《格調》之說，主張作家各有其獨特之風格，不相雜廁，猶曹丕論「氣之清濁」也。又云：「法度既定，溢而爲波，變而爲奇，乃有自然之妙。」作者自稟其個性，溢變而形成文學之風格，固自然而生者，非力强可致也。王世貞藝苑卮言云：「才生思，思生調，調生格；思卽才之用，調卽思之境，格卽調之界。」「才」云個性，「思」云情思，「調」云想像，「格」云風格也，則襞牋東陽格調說而發揮之者。

沈德潛於詩亦主格調。說時辟語云：「詩貴性情，亦須論法，亂雜而無章，非詩也。然所謂法者，行所不得不行，止所不得不止，而起伏照應，承接轉換，自神明變化於其中。若泥定此處應如何，彼處應如何，不以意運法，轉以意從法，則死法矣。試看天地間水流雲在，月到風來，何處著得死法？」一段議論，正可作西涯『溢變自然』說之注腳。又云：「性情面目，人人各具。讀太白詩，如見其脫屣千乘；讀少陵詩，如見其憂國傷時。……倘詞可餽貧，工同擊幌，有

而性情面目，隱而不見，何以使尚友古人者讀其書想見其爲人乎？」又可作東陽『具眼具耳』之說解矣。風格云者，作者之情韻決定其思路擴展之方向，而形於詩者，遂以有其獨特之點也。此自文學感情與想像方面之一肢節，且創作者亦時有風格之正變，未宜擅此一理以衡量所有作品，而遽議臧否於其間也。

王士禎則標『神韻』之說。香祖筆記云：「表聖論時，有二十四品，余最喜『不著一字，盡得風流』八字。」遂亦奉此八字爲心法焉。其唐賢三昧集序，亦服膺司空圖之論『味外味』、嚴羽之論『興趣』。錄唐賢之詩，以虛寂爲超詣，含蓄爲雋永，具見其論詩之指歸。

鄭方坤清詩家名人小傳云：「王士禎尤經營於陶孟王韋諸家，獨得象外之旨，絃外之音。……蓋自來論詩者，或尚風格，或矜才調，或崇法律，而士禎獨標神韻。神韻得，而風格才調數者，悉舉諸此矣。」所云『象外之旨，絃外之音』，猶表聖之辨酸鹹以外味，儀卿之謂空中音，相中色也。然而表聖詩品，未嘗專主一格；滄浪詩話，亦非盡祛情思。迨漁洋之身，乃獨明一節，其與格調，性靈之論，何能『悉舉』，蓋亦鼎峙而已。

四庫書目唐宋詩醇提要云：「國初多以宋詩爲宗。宋詩又弊，士禎乃持嚴羽餘論，倡神韻之說以救之。故其推爲極軌者，惟王孟韋柳諸家。然三百篇、尼山所定，其論詩一則歸於溫柔敦厚，一則謂可以與觀群怨；原非以品題泉石，摹繪煙霞，泊乎畸士逸人，各標幽賞，乃別爲山水清音；實詩之一體，不足以盡詩之全也。宋人惟不解溫柔敦厚之義，故意言並盡，流而爲鈍根。士禎又不究興觀群怨之原，故光景流連，變而爲虛響。」所論爲允。神韻之說，得文學想像與思想之部份，而思概其全。人生而稟七情，發之中節，皆可以爲至文，奚必閑適之趣，溫穆之辭？阮亭之偏，不待覩縷矣。

袁枚論詩，乃力持『性靈』之說。答施蘭垞書云：「詩者、各人之性情耳，與唐宋無與也。若拘拘焉持唐宋以相敵，是已之胸中，有

已亡之國號，而無自得之性情，於詩之本旨已失矣。」隨園詩話云：「凡詩之傳者，都是性靈，不關堆垛。」續元遺山論詩絕句云：「天涯有客號詒癡，誤把鈔書當作詩，鈔到鍾嶸詩品日，該他知道性靈時。」言均甚辨。獨惜其流連忘返，寢成滯薄之音，因道入魔，偏嗜泥塗之趣耳。答沈大宗信論詩書云：「所云『詩貴溫柔，不可說盡，又必關係人倫日用。』此數語有褒衣大招氣象。僕口不敢非先生，而心不敢是先生。何也？戴經不足據也，惟論語爲足據。子曰：『可以興，可以群，』此指含蓄者言之，如柏舟，中谷是也。曰：『可以觀，可以怨，』此指說盡者言之，如『豔妻婦方處』、『投畀豺虎』之類是也。曰：『通之事父，遠之事君，』此詩之有關係者也。曰：『多識於鳥獸草木之名，』此詩之無關係者也。僕論詩常折衷於孔子，故不得不小異於先生。」小智自封，譖然而沸，逞情率易，流弊無窮，性靈之說，謂發抒情感爲詩之性，表現想像爲詩之靈。信之既篤，尊之太甚，遂主張觀與怨不恤其說盡。其始也因性靈之蓄發，而形諸吟詠；其繼也抽性靈之乙乙，而強以徇詩；其終也乃以鄙吝爲性，而以捷給爲靈矣。不謀藉理性之思想以繩持其感情，獨縱任其想像之奔馳，以遂其感情之偏險。必踰閑蕩檢然後以爲高，日就於褊淺淫靡而方自鳴得意。云是性靈爲本，轉達立誠之眞。袁氏爲詩，正坐斯病，由此猖狂之臆念導之耳。

陳廷焯白雨齋詞話云：「無論作詩作詞，不可有腐儒氣，不可有俗人氣，不可有才子氣。人第知腐儒氣，俗人氣之不可有，而不知才子氣亦不可有也。尖巧新穎，病在輕薄；發揚暴露，病在淺盡。腐儒氣、俗人氣，人猶望而厭之；若才子氣則無不望而悅之矣，故得病最深。」足資子才之針砭。亦峯論詞，崇尚沉鬱之作，亦可以救性靈說之偏陂。其詞話又云：「作詞之法，首貴沉鬱，沉則不浮，鬱則不薄。顧沉鬱未易強求，不根柢於風騷，烏能沉鬱？十三國變風，二十五篇楚辭，忠厚之至，亦沉鬱之至，詞之源也。不究心於此，率爾操觚，烏有是處。」鬱則不薄，忠之至者，感情之眞也；沉則不浮，厚之

至者，思想之善也。淳蓄溫潤之思想以綱維奔放之感情，而出之以忠厚，陳氏之所云沉鬱也。以視袁氏之輕薄浮誇，有君子小人之判矣。惟既推崇沉鬱之甚，遂視含蓄者爲佳什，英銳者爲淺露，未達於文章體秀各有工之致之旨也。且於所推崇者，往往繫之君國，歸諸尙用，亦矯枉而過正矣。

綜觀『格調』、『神韻』、『性靈』、『沉鬱』諸說，皆指認一班爲全豹者。得在析之愈精，持之有故；失在執一繩萬，捆燭扣槃。惟翁方綱標持『肌理』，可以救格調之失，拯神韻之虛；亦緣視野較爲寬闊，不局一隅，能及文學情思文質之全也。其神韻論云：「善教者必以規矩焉，必以殼率焉。神韻者，以心聲言之也；心聲也者，誰之心聲哉？吾故曰：先於肌理求之，是刻刻惟規矩殼率之弗若是懼，又奚必其言神韻哉！」追心聲之所主，探文學感情思想之本源也；求肌理之貼切，取想像形式之有所歸依也。神韻說是着眼於高遠處，肌理說則是着手於卑近處也。又云：「神韻無所不該，有於格調見神韻者，有於音節見神韻者，亦有於字句見神韻者，非可執一端以名之也。有於實際見神韻者，亦有於虛處見神韻者，有於高古渾樸見神韻者，亦有於情致見神韻者，非可執一端以名之也。」『情致』猶云感情與想像，『高古渾樸』源於思想；『虛處』言文，『實際』言質；『音節子句』謂形式也，『格調』謂因情致形成之風格也。則所云神韻者，情辭表裏相與糾纏而成其動人之實者之謂也。雖然，要非漁洋之所謂神韻矣。故其均堂詩集序云：「漁洋所以拈舉神韻者，特爲明朝李何輩之貌襲者言之，此特舉其一端，而非神韻之全旨也。」翁氏能兼綜並採，遂以得其環中而輻輳相成，是其長；爲補弊救偏，因亦懸的甚邇，論法太拘，是其短耳。

嚮日之說詩者，代相沿襲，意有所囿，大抵偏駁者不免濶略，精強者獨伸一節，殆亦時代使然也，近世梯航大通，人文綜合，論時者融貫今古，溝通中外，自出新意，駿駿乎可以凌駕昔人矣。

王國維人間詞話云：「詞以境界爲最上。有境界，則自成高格。」

五代北宋之詞所以獨絕者在此。有造境，有寫境，此理想與寫實二派之所由分。然二者頗難分別，因大詩人所造之境必合乎自然，所寫之境亦以鄰於理想故也。……自然中之物互相關係，互相限制。然其寫之於文學及美術中也，必遺其關係限制之處，故雖寫實家亦理想家也。又雖如何虛構之境，其材料必求之於自然，而其構造亦必從自然之法律，故雖理想家亦寫實家也。境非獨謂景物也，喜怒哀樂亦人心中之一境界。故能寫眞普物真感情者，謂之有境界，否則謂之無境界。……滄浪所謂『興趣』，阮亭所謂『神韻』，猶不過道其面目，不若鄙人拈出『境界』二字爲探其本也。」所云『境界』，即表現於

# 蒼山洱海之間

汪懋祖

屬以什數，滇最大。自滇以北君長以什數，邛都最大。此皆雖結耕田

有邑聚。其外西至同師以東，北至葉榆，名爲嵩、昆明。……皆編髮隨畜遷人徙，亡常處，亡君長，地方可數千里。」案同師當今永昌，

葉榆卽大理。漢武帝通西南夷置益州，分設七郡，以滇王故地爲益州郡。後漢永平二年於益州西部設永昌郡，葉榆隸焉。永平十年又設嵩

唐都尉，鎮哀牢夷其地嘗在永昌與葉榆之間。又案史記上文所稱嵩、

昆明，係該地範圍內代表部落之名稱，而非若「滇」已爲確定之地名。但滇在東，昆明在其西，地方故自分明。滇以滇池著，葉榆原爲澤

名，卽今洱湖也。全祖望昆明池考：「通鑑唐武德四年昆瀾遣使內附

，昆瀾卽昆明也。時有西瀾河蠻，東瀾河蠻之稱。是昆明之嘗在大理

無疑。」由是知昆瀾卽昆明，瀾河卽洱湖，「瀾」與「洱」爲音譯之轉變。案雲南音多鼻音，讀「昆明」二字，確如「昆彌」，因切水故

作瀾。今作「洱」或能由「爾」音之轉變。舊籍多稱洱湖似人耳之形，正面，遂致覆敗也。

史記西南夷列傳：「西南夷君長以什數，夜郎最大。其西靡莫之